

EL DIARIO DE MENORCA.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Imp. de D. J. Fabregues. Remitiendo el importe
Tienda de D. D. Orfila. de la suscripción por me-
» de D. N. Fabregues. dio de libranza.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto medio real.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscriptores á 6 reales por línea.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

Los títulos, estados y viñetas, se pagarán por la dimensión que ocupen.

Continuación del discurso pronunciado por el Exmo. Sr. D. Francisco de Paula Vassallo en la sesión del Congreso de los Diputados del 3 de Junio.

No hay una nación en Europa cuya administración no sea militar, menos una que diré luego; no hay una administración militar que no esté sujeta al fuero de guerra y al consejo de guerra. He dicho que hay una sola excepción, y esta es la Prusia. Esta nación tan militar es la única que no tiene la administración formada de la clase militar. Pero se exigé nada menos de cuatro años de universidad para entrar en ella; han de conecer las yes, el derecho, por supuesto el de los oficiales, la estadística y otra porción de los científicos. Y a pesar de que los que ingresan en este cuerpo proceden de la clase de paisanos, cuando entran en el cuerpo son ya puramente militares, están sujetos á la ordenanza militar, al fuero de guerra. Pero aquí hemos hecho una cosa anfibia hasta en las palabras; siendo militares y no queriéndolo ser se les ha llamado políticos-militares, ó militares políticos, es decir, quiero y no quiero. Esto no debe ser; ó militar, ó paisano. Alguna época ha habido en España en que eran considerados únicamente como paisanos; pero era contra ordenanza, porque se burlaban sus disposiciones.

Cuando vino José I, lo primero que hizo fué establecer la administración militar con carácter puramente militar; pero como su reinado, afortunadamente para el país, fué corto, se volvió después al régimen antiguo y quedó otra vez el cuerpo como político-militar.

En 1820 se hizo la revolución que hemos alcanzado ya nosotros los de cierta edad, y entre ellos el Sr. Moya, y volvióse á variar la administra-

He probado pues que no hay más salvación para nuestra administración militar que la de hacer una copia exacta de la francesa, si es que queremos que este servicio se halle bien organizado. No hay más remedio que hacer esa copia exacta; mas adelante puede que inventemos algo, puede que hagamos alguna cosa nueva; pero hoy por hoy no tenemos más remedio que hacer una copia exactísima de una administración tan acertada.

El Sr. Reina incidentalmente decía el otro día que no todo ese excesivo número de oficiales de reemplazo que tenemos procedía del favor y de los pronunciamientos. En esto no estoy conforme con S. S., porque los resultados que tenemos de las guerras anteriores son muy pocos y pesan de una manera muy poco notable sobre el presupuesto de las clases pasivas de nuestro ejército.

Ese excesivo número de oficiales proviene, como ya he dicho otras veces, de excesos en el poder, de dispensas de gracias generales y particulares y de los pronunciamientos, porque no debemos perderlos de vista. Estas, y no otras, son las causas de ese excesivo número de oficiales, que no tiene igual en ninguna otra nación, que pesa sobre el ejército español, y que no

hay más remedio que sufrir aunque con sentimiento. De estos oficiales, decía el Sr. Reina, podíamos nosotros valernos para la administración. Perdóneme el Sr. Reina; yo creo que todos no pueden servir, y que lo que en su caso podría hacerse sería escoger los que pudieran desempeñar bien su cometido.

Voy ahora á tratar de otro punto que tocó el Sr. Reina, sobre el cual están divididas las opiniones, por lo mismo que es un asunto de verdadera importancia. Me parece que S. S. indicó que había dado muy buenos resultados la determinación de entregar el dinero del pan a los cuerpos. Esto es una cosa que, como dije antes, es muy importante, que merece mucha discusión, que debe tratarse muy extensamente, y acerca de la cual no se puede improvisar una determinación. Aquí se hizo eso en 1852, y ya en Francia se había aplicado en

1849 y 50. Se acogió esa idea con mucho entusiasmo, se aplaudió extraordinariamente; todos los cuerpos estuvieron sujetos a esa condición; pero cuando pasó la efervescencia que produce la novedad, empezó a reflexionar por los generales y los coronéis, y hubieron de presentarse ciertos inconvenientes, y eso que en la época en que se aplicó hubo abundantisimas cosechas, el comercio estuvo paralizado, y las semillas se vendieron extraordinariamente baratas.

Pues bien; a pesar de todo esto, al fin los cuerpos tuvieron que pedir su remisión, porque no les alcanzaba lo que se les daba en la mayor parte de las guarniciones. Esto llamó, como no podía menos la atención del Ministro de la Guerra Mr. Shramin, y como allí todo se milita mucho, lo mismo

para tomar una determinación que para derogarla después, se formó una junta de cinco generales, dos intendentes militares, un inspector de medicina y otro de farmacia, y se les encomendó el examen de este asunto.

Continuará.

SECCION DE NOTICIAS.

La Gaceta publica el real decreto declarando terminada la legislatura de 1863.

— De *La Correspondencia* del 23

A consecuencia de la actitud que nuestro gobierno ha creído conveniente adoptar en el Pacífico, dentro de quince días salen para aquellas regiones las fragatas *Blanca* y *Berenguela* y la goleta *Vad Rus*. La corbeta *Vencedora*, que se halla en Montevideo, pasará en breve el estrecho de Magallanes en dirección de las islas de Chincha; y por último, si se confirmanse la compra de un *Monitor* en los Estados Unidos por los agentes peruanos, se cree que saldría también con igual destino la fragata blindada *Numancia*, que es uno de los buques de más fuerza y resistencia en las marinas del mundo. Tenemos igualmente motivos para creer que el gobierno no abandonará las islas del guano hasta que el Perú haya satisfecho el importe de estos armamentos. Parece que al hacerse un arreglo recabará alguna ventaja positiva en favor de nuestra agricultura, estipulando concesiones para la exportación del guano a la Península.

— De *La Correspondencia* del 25:

Anteanoche celebró una larga conferencia con el señor ministro de Marina, el Sr. Salazar y Mazarredo. La venida de nuestro diplomático ha puesto al gobierno en situación de apreciar un sinfín de detalles, tanto de localidad como políticos y marítimos, que no teniendo cabida en despachos oficiales, completan sin embargo el conocimiento de las cuestiones. No solamente irán al Pacífico los buques que mencionamos anoche, sino que tal vez se dirija pronto al mismo mar la hermosa fragata de cincuenta cañones *Villa de Madrid*. Todos ellos irán provistos de cuanto sea necesario para operar en aquellos climas. Todos en Madrid, altos y bajos, están ya convencidos de que sin tener en nuestro poder una prenda pretoria de la importan-

cia de las islas de Chincha, no habríamos obtenido nunca justicia del Perú.

— Por despacho telegráfico se sabe que ayer han entrado en San Fernando la fragata de guerra *Esperanza*, y las corbetas *Ferrolana* y *Villa de Bilbao*.

— El ministro de Gracia y Justicia Sr. Mayans ha adelantado su vuelta a Madrid a escitaciou de sus compañeros, y en la noche de ayer llegó á esta corte.

— El embajador de Prusia en Inglaterra hace sus preparativos para abandonar á Londres.

— Discurriendo *La Epoca* sobre la guerra que amenaza estallar con mayores bríos y dudosos pero fatales resultados, en Alemania, dice:

«Entrando la Inglaterra en la liza se sabe el principio de la lucha pero es imposible que nadie prevea cuál será su fin. Una escuadra inglesa en el Báltico es la destrucción de toda la marina germanica; una flota británica presentándose en el Adriático es ellevantamiento en Venecia y una escitacion tal en toda Italia, que sola está ó seguida de la Francia tendría que entrar en lucha con el Austria.»

Nuestro colega espera aun que la política francesa puede evitar la tremenda lucha que amenaza á Europa.

— Las noticias que últimamente han llegado sobre el inminente peligro de una guerra europea, hacen fijar la atención de los hombres pensadores, y todos esperan aun algún paso de la Francia que pueda evitarla. De otro modo, la guerra que amenaza, si llega á estallar, será grande y encarnizada, porque no se tratará de ganar mas ó menos estension de territorio, sino del triunfo de las ideas históricas sostenidas por los soberanos del Norte, ó el de las modernas, proclamadas por los pueblos liberales.

— Noticias de Túnez dicen que han empezado negociaciones entre el gobierno y los insurrectos. Estos han presentado de común acuerdo el siguiente *ultimo*, como condición de su sumisión: «Suprimir el impuesto de los 72 duros; abolir la Constitución; destituir al primer ministro; lienciar á los mamelucos, y dar una amnistia general.»

— El jefe de los insurrectos tunecinos ha organizado un gobierno y nombrado ministros y empleados superiores.

— Segun noticias de Veracruz, dice *Las Nocedades*, el arco levantado para recibir á los emperadores fué destruido por la noche. Al dia siguiente se volvió á levantar y volvió á ser derribado.

— *Paris* 23. — Las noticias de la gelia son cada dia mas favorables, las operaciones mas decisivas: se cre que estarán terminadas para principio de julio.

— *Londres* 23. — El lunes 27, dia que termina el armisticio, volverán empezar las hostilidades.

— El almirantazgo ha mandado completar las tripulaciones de la flinglesa que se cree irá al Báltico cuanto empiecen las hostilidades. asegura que Milner Gibson abandará el ministerio.

— Lord Palmerston, respondiendo á D. Israeli, dice que la sesion del sábado será probablemente la última, que el lunes presentará todos los documentos concernientes á la Conferencia acompañando una esposicion de todas las negociaciones.

Hunt pregunta si la sesion del sábado será de mera formalidad, ó si ella continuaran las negociaciones.

Lord Palmerston responde que en será la última, mas que de es imposible saber lo que en ella tendrá lug.

Lord Russell dice lo mismo en Cámara de los Lores; considera probable la ruptura de las negociaciones y el principio de las hostilidades.

— **MAHON.**

Tuvimos la satisfacción de escuchar el día de S. Pedro el final de la praça que hizo, en la parroquia de Santa María de esta ciudad, el joven presbítero D. J. Pons de Alayor, licenciado en teología catedrático de física del Seminario clavar, sintiendo que nuestras ocupaciones hubiesen impedido poder juzgar todo su sermon. Lo que oímos fué sentido, docto, erudito y sobre todo propio sacerdote de un Dios de bondad; del sacerdote ilustrado y humilde que, conocéndose frágil, como todo ser humano, con un desliz involuntario, agraviar á oyentes; del sacerdote que, estimando pueblo, desea conducirle por buen camino trayéndole mediante la persuasión; sacerdote, en fin, que considerando al hombre hecho á imagen y semejanza de Dios le trata como tal dirigiéndose á su razón y á su conciencia, para convencerle por ratiocinio y por la fuerza de la verdad.

EL DIARIO DE MENORCA.

damos por consiguiente la mas cordial enhorabuena y deseamos que no sea la ultima vez que nos haga partícipes de sus sanos principios y de sus evangélicas peroraciones.—Jaime Ferrer.

A las cinco de la tarde, partió el miércoles para Málaga el vapor de guerra *Isabel II* con la fuerza de Granada que había quedado en esta plaza. Los miradores y andenes del puerto estaban ocupados por infinidad de personas que fueron á despedirse de un regimiento, el cual en los dos años y medio que últimamente estuvo de guarnición en esta ciudad se había captado las simpatías de sus habitantes. **Animadísima estuvo la tarde de** San Pedro, y bien puede decirse que Mahón entero se trasladó á la Alameda, á ese paseo tan delicioso en los calorosos días de verano, y que nos recuerda la grata memoria del exmo. señor Conde de Ci- fuentes, tan amante del país, de sus mejoras y fomento.

Aquel sitio estaba verdaderamente encantador, y la vista quedaba embelesada al contemplar tanta belleza, tanto lindo rostro y tales tan airoso y elegantes, como lucían las mil graciosas jóvenes que allí mirábanse reunidas, y para cada una de las cuales parece que escribió Zorrilla estos expresivos versos:

Estrellas eran sus ojos,
Cántico vago su acento,
Blando perfume su aliento,
Luz de la aurora su tez.

Y por cierto que el oido no podía estar envidioso de su buena hermana la vista, pues bien regalado estuvo por las brillantes bandas de la Princesa y de Galicia, que hicieron gala, y con lucimiento, de un repertorio nuevo y escojido, cautivando la atención general y mereciendo los unánimes elogios de todos los intelectuales.

Cada uno de estos episodios formaba de por sí una nueva fiesta que daba amena y variada animación á la cuaña marítima u horizontal, al que se prestan maravillosamente las tranquilas aguas de nuestro puerto. El sebo y el jahon tan resbaladizos no fueron un obstáculo, para que la agilidad y firmeza de los jóvenes marineros llegasen á tocar repetidas veces el codiciado sombrero; aunque no sin dar antes sendos chapuzones y sacudidas, que arrancaban la risa de los labios, escitando la hilaridad.

Bien anochecido era ya, cuando los concurrentes dejaron aquel agradable sitio en el que habían disfrutado una verdadera y hermosa tarde de recreo.

El vapor MENORCA prestó ayer uno de esos importantes y humanitarios servicios que suelen acontecer en el mar.

Hallándose en la travesía del canal que separa las islas de Mallorca y Menorca,

vió las señas que hacia un buque que de lo lejos llamaba al vapor, y fué la polaca francesa *Hirondelle*, capitán Bonefoi, procedente de Philippeville y con destino a Agde la cual llevaba 20 días de navegación y hacia cinco que carecía de pan y otras provisiones.

El vapor se paró media hora y la *Hirondelle* fué auxiliada por el capitán con el pan y víveres que le hacían suma falta, y que fueron recogidos del vapor por la lancha de la polaca.

Leemos en el Boletín de la Casa Banca de Madrid:

“Ha sido nombrado inspector general de las islas Baleares D. J. S. Vincent y Seguí, conservando además el cargo que desempeña de jefe de la sucursal de Mahón la cual ha sido elevada á la categoría de cuarta clase, atendida la importancia de aquella población.”

Observaciones atmosféricas.

Palma 30 de Junio de 1864 á las 9 y 15 ms. de la mañana.

Barómetro	67.1
Temperatura exterior	24° 6
Fuerza del viento	1.
Estado del cielo	Cubierto-tranquilo.

VIENTOS, ATMOSFERA Y OBSERVACIONES NOTABLES.

Días.	Horas.	Meridion.	Barom.	Precip.	Vientos	Atmósfera y observaciones.
28	3 t.	17.5	763.4070	N.	Celajes.	
29	6 m.	16	761.9	N.	“	
30	3 t.	17.5	767.3	N.	“	
30	6 m.	15.5	766.3	NO.	Cubierto.	

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY. V BY SOLE.—Sale á las 4 horas y 36 ms.—Póñese á las 7 h. y 31 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 31 ms. de la M.—Se

pone á las 5 h. y 17 ms. de la T.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santa Leonor mártir y San Galo abad.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. la reina de todos los Santos y Madre del Amor hermoso, Patrona de los Asociados á su Corte, en la iglesia parroquial de Santa María, privilegiada.

Santo de mañana.

La Visión de Nuestra Señora.

ORDEN DE LA PLAZA

del 30 de junio de 1864.

Servicio para el 1.º de julio.

Gefe de dia: Sr. coronel graduado primer Comandante del regimiento infantil de la Princesa n.º 4 D. Ignacio Morales — Párrada, Princesa y Galicia — Hospital y provisiones, Princesa. — El Teniente coronel Sargento Mayor. — Juan Perea y Jauregui.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS.

De Barcelona en 4 días pallebot esp. Caballo, de 31 ts., cap. D. José Gelabert con 5 trip., 4 pas., aceite y otros efectos.

De Felanitx en 9 días laud esp. S. Felipe, de 30 ts., pat. Francisco Tuells con 4 trip., 3 pas. y carbon.

BUQUES DESPACHADOS.

Para Palma laud esp. San Jaime, de 18 ts., pat. Jaime Bonet con 5 trip., 1 pas. y lastre.

SALIDAS.

Para Palma vapor-correo Mahonés, de 87 ts., cap. D. Agustín Galens con 17 trip., 17 pas. y varios efectos.

AVISOS OFICIALES.

Subgobierno de Menorca.

Construcciones civiles. — A las doce de la mañana del dia 22 de Julio próximo, se subastará la obra de construcción de un monumento en el sitio en que S. M. la Reina se dignó admitir las felicitaciones de los vecinos de Alayor, cuando visitó la isla en 1860, con sujeción á los pliegos de condiciones facultativas y económicas y al presupuesto insertos en el núm. 4934 del boletín oficial de esta provincia. La subasta debe tener lugar simultáneamente en el gobierno de provincia, y en este Subgobierno, donde estarán de manifiesto dichos pliegos y presupuesto con el diseño del monumento y la inscripción que debe esculpirse en la lápida.

Lo que he dispuesto se inserte en el Diario de esta Ciudad con objeto de que se enteren las personas á quienes pueda convenir. — Mahon 30 de junio de 1864. — Fermín Abella.

Administración de Rentas y Contribuciones del Partido de Menorca.

Habiendo recibido en los almacenes de esta Administración los sellos de la correspondencia Telegráfica que han de servir desde 1.º de Julio próximo, estarán á la venta dia y noche en el Estanco de la calle del Castillo, desde mañana, á los precios siguientes:

Sellos de un real.

Idem de cuatro reales.

Idem de diez y seis reales.

Lo que se avisa al público para su conocimiento — Mahon 30 de Julio de 1864. — Manuel Lassalleita.

ANUNCIOS.

EN VENTA.

Lo está el predio Montañeta del término de Ciudadela. Los que deseen adquirirlo podrán avistarse con don Francisco Orfila, plaza de la Constitución n.º 14 ó con D. Pedro Carrús y López, notario residente en Ciudadela. Como pasa el pas

dela, quienes se hallan facultados para hacer el ajuste privadamente.

No quedando vendido antes del dia 2 de julio próximo, se procederá el dia citado en Ciudadela, á la venta en subasta pública, á tenor del pliego de condiciones que obran en poder del referido Notario, rematándose á las doce de la mañana, siempre que la postura sea competente á juicio de los vendedores.

ESTÁ PARA VENDER.

El vergel de Antonio Orfila, de una cuartera sembrado, situado en las inmediaciones de la ermita de S. Juan.

Tratará del ajuste su dueño, que vive en el primer molino de S. Luis, junto á la carretera.

En esta imprenta informarán de quién tiene una burra y desea venderla.

PÉRDIDA.

Un reloj de plata, que se perdió bajo la ventana de la era del Diezmo. Darán un duro de gratificación á quien lo entregue al pregonero público Jaime Anglada.

TEATRO.

El domingo próximo tendrá lugar una escogida y variada función, y en la que se ejecutará el sorprendente y nunca visto baile titulado:

EL MONSTRUO DE TRES PIÉS.

En Barcelona, Valencia y demás teatros en que lo ha ejecutado el primer bailarin y director Sr. Muñoz ha causado un verdadero entusiasmo, y se ha repetido infinitud de veces á petición del numeroso público entusiasmado por la gran novedad y extraordinario mérito de la ejecución.

Se está ensayando el grandioso drama de grande espectáculo escrito expresamente para la niña Ros, y ejecutado por la misma en Madrid por espacio de 30 noches consecutivas, titulado:

EL NUEVO

PABLO Y VIRGINIA.

La grandiosidad del aparato, los bailes y cantos, como las tormentas y naufragios en que abunda, se anunciarán oportunamente. Basta decir que fué tal la nombrada que alcanzó esta obra, que después de espetada en Madrid, las empresas de Granada, Zaragoza y Barcelona contrataron á la pequeña actriz para que hiciera el espectáculo en sus respectivos pueblos, y en algunos tuvo que renovar la contrato para complacer á los espectadores.

CORREO DE AYER.

A las 1½ de la tarde fondeó en este puerto, procedente de Barcelona y Alcudia el vapor MA.ONES, conduciendo la correspondencia.

De los periódicos que hemos recibido extractamos lo siguiente:

— De La Correspondencia del 26:

La Época, confirmado nuestras noticias, dice que son infundadas las que se han hecho circular ayer sobre la dimisión del señor ministro de Hacienda y la del de Gracia y Justicia, que se hallan en completa armonía con sus demás colegas de gabinete.

— Por el correo del dia 30 se enviará á nuestros representantes en América, lo mismo que á los de Europa, la circular escrita por el señor Pacheco, y aprobadaayer en Consejo de ministros, en que se espone todo el pensamiento de España en nuestra cuestión con el Perú.

— Ayer quedó terminado el examen de la ley de imprenta por la comision de senadores y diputados que estuvo reunida tres horas en el ministerio de la Gobernación.

— De La Época del 27:

A la hora en que entra en prensa nuestra edición de provincias, el Consejo de Ministros se halla reunido en la presidencia, despues de haber tenido el señor Mon esta tarde una nueva y larga conferencia con S. M.

En los círculos políticos se afirma que tanto al señor Mon hoy, como al señor Cánovas anoche, S. M. ha significado el vivo deseo de que continúe unido el gabinete actual, y esta es la esperanza que prevalece en estos momentos.

Todo lo que se ha dicho sobre modificaciones ministeriales lo tenemos por infundado, y sin creer que sucede, pensamos que de salir algunos ministros sus colegas de gabinete les seguirían todos, así como ninguno de los actuales consejeros de la Corona formaría parte de una nueva combinación.

Los noticieros, dando por resuelta una crisis que en realidad no se ha formulado con caracteres definitivos, han hablado hoy segun sus afecciones de la probabilidad de un gabinete presidido por el duque de Tetuan y de otras combinaciones diferentes, presididas por los señores Armero ó Isúriz. Como falta la base de la dimi-

sión de este ministerio no necesitamos negar las consecuencias que de ella se deducen.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(Del Diario de Barcelona.)

Madrid 27 de junio.

La Correspondencia, hablando del Consejo de ministros tenido ayer, asegura que reina la mas perfecta union entre todos los ministros.

Paris 27 de junio.

Se lee en el Monitor de la tarde.

Los prusianos abrieron el domingo por la mañana el fuego contra las fortificaciones de Alsén.

Los alemanes preparan numerosas bárcas para transportar tropas á la isla de Fionia.

Copenhague 26. — Hoy se ha verificado la apertura de la Rigsraad, habiéndose leído el message Real, en que se dice que Dinamarca, aislada, espera que Dios inspirara valor á cierta potencia para apoyar a Dinamarca.

Londres 27. — Todos los periódicos manifiestan que el ministerio continuará siguiendo una política pacífica.

La oposición tory presentará en la Cámara una proposicion de censura contra el ministerio, cuya discussión tendrá efecto el jueves.

Hamburgo. — El príncipe Alberto pasó por esta ciudad el 26 por la mañana llevando al general Wrangel la orden de romper de nuevo inmediatamente las hostilidades.

Paris 28 de junio.

El Times admira la manifestacion hecha por lord Palmerston en la Cámara, aprueba la política pacífica que se trata de seguir, y censura la tenacidad de Dinamarca, que en su concepto debió ceder.

El Daily News manifiesta que la mayoría del Parlamento oyó con satisfaccion las seguridades de paz dadas por lord Palmerston.

El Star dice que la política de Inglaterra no depende de la Francia, pero que sería locura adoptar una política sin tener en cuenta la marcha que seguirá la Francia; y añade que el Parlamento y el país aplaudirán la política de lord Palmerston.

El Herald dice que la manifestacion de lord Palmerston es una justificacion de la cobardía y egoísmo con que se ha procedido.

El Daily News dice que si la Santa Alianza se restablece, Inglaterra no puede gastar en favor de Dinamarca las fuerzas de que habrá menester contra la coalicion, y añade que le asiste la razon á lord Palmerston no queriendo ser el Don Quijote de la situacion.

Por todo lo que va sin firma — J. Hospitaler.

Director y editor responsable, JOSE HOSPITALER.

Insp. de D. Juan Fibreque y Pascual, calle Nueva n.º 21.